Приложение №1 к статье

Ответ на карточку № 1

1. Дано: А – ген комолости

            а -  ген рогатости

            В – ген черной окраски шерсти

            в -  ген красной окраски шерсти

 Ответ: а) А-В- (т.е. ААВВ, АаВВ, ААВв, АаВв)

            б) ааВ- (т.е. ааВВ, ааВв)

            в) аавв

            г) А-вв (т.е. ААвв,  Аавв)

2. Дано: 
А – ген черные волосы

а – ген светлые волосы

1) Генотип матери аа, т.к. рецессивный ген светловолосости фенотипически способен проявиться только в гомозиготе.

2) генотип черноволосого супруга этой женщины должен быть сначала представлен в виде фенотипического радикала (А-), т.к. сказать с полной определенностью, является ли генотип данного мужчины гомодоминантным (АА) или гетерозиготным (Аа), не представляется возможным до тех пор, пока не будет получена какая-либо дополнительная  информация о нем и его ближайших родственниках. В данном случае мы можем ее получить из анализа генотипов родителей этого мужчины.
  Ген черноволосости мужчина приобрел от своего черноволосого отца, генотип которого также должен быть записан как А-. Однако и в дальнейшем генотип отца не представляется возможным расшифровать до конца, т.е. записать его однозначно как АА или Аа, но это никоим образом не повлияет на возможность решения данной задачи единственно правильным образом. Мать мужчины могла внести в его генотип только рецессивный ген а, т.к. она гомозиготна по данному гену (аа) и, следовательно, все 100% ее гамет однотипны (а).
   Следовательно, мужчина гетерозиготен, т.е. его генотип может быть записан в окончательном виде как Аа.
3) Половые клетки матери светловолосого ребенка (1 поколение), имеющей генотип аа, идентичны, т.е. каждая из них несет рецессивный ген а.
4) Половые клетки гетерозиготного отца (Аа) отца ребенка (1 поколения)- двух типов, причем А : а = 1 : 1.
Решить задачу можно, исходя из анализа схемы скрещивания:
Р: Черные волосы  х  Черные волосы    Светлые волосы х Черные волосы
              Аа                          Аа                          аа                       А-

гаметы  А   а                     А     а                          а                       А    -
1 поколение:            Светлые волосы         х                 Черные волосы
                               аа                                                   Аа
гаметы                  а   а                                                 А     а
2 поколение         Аа;          Аа;              аа;               аа                                     
             черные волосы (50%)            светлые волосы (50%)                                                   
5) То, каким будет родившийся ребенок, определяется вероятностями оплодотворения женской гаметы мужскими гаметами, содержащими А или а.
6) Таким образом, шансы рождения детей с генотипами Аа и аа равны, т.е. черноволосые дети: светловолосые дети = Аа  :  аа  =  50%  :  50%
Ответ на карточку № 2
1. Дано:
   А – ген красноплодности

   а – ген белоплодности

   аа – белоплодная земляника

   АА – красноплодная земляника

   Аа – земляника с розовыми ягодами

   Скрещивание: АА х АА; Аа  х  Аа; АА х  Аа.
2.Дано: А – ген оттопыренности ушей (доминантный признак)
            а – ген прижатости ушей (рецессивный признак)

   генотип женщины – аа;  генотип мужчины  -Аа;
   генотип отца мужа – аа;

 генотипы детей – Аа и аа;

Определить вероятность рождения детей с оттопыренными и прижатыми ушами.
Схема записи:
Р: оттопыренные уши Аа  х   аа  прижатые уши (у родителей мужа)

гаметы                       А  а     а  а

1 поколение  прижатые уши  аа    х    Аа  оттопыренные уши

гаметы                                а     а        А  а

2 поколение   оттопыренные уши Аа    аа  прижатые уши

Следовательно, рассматривается вариант анализирующего скрещивания.

Ответ: вероятность рождения детей с оттопыренными ушами 50%, вероятность рождения детей с прижатыми ушами также 50%; т.е. частота генотипов Аа  :  аа = 1 : 1
Ответ на карточку № 3

1. Дано: Родители (Р) имеют 2 и 3 группу крови.

Какие группы у их детей?

Решение:1) Генотипы 2 группы могут быть АА или АО. 

              2) Гаметы, которые может дать родитель со 2 группой                                                     крови А и О

3) Генотипы 3 группы крови могут быть ВВ или ВО

4) Гаметы, которые может дать родитель с 3 группой крови  

     В и  О

5) Генотипы, которые могут быть у детей: ОО; АО; ВО; АВ.
2. Решение:
Дано: А – ген черной масти;  а – ген красной масти

1) Красные коровы несут рецессивный признак, следовательно, они гомозиготны по рецессивному гену и их генотип   - аа

2) Бык несет доминантный признак черной масти и является чистопородным, т.е. гомозиготным. Следовательно, его генотип  - АА.

3) Гомозиготные особи образуют один тип гамет, поэтому черный бык может продуцировать только гаметы, несущие доминантный ген А, а красные коровы несут только рецессивный ген а.

4) Они могут сочетаться только одним способом, в результате чего образуется первое единообразное поколение с генотипом Аа

5) Гетерозиготы с равной вероятностью формируют гаметы, содержащие гены А  и  а. Их слияние носит случайный характер, поэтому во втором поколении будут встречаться животные с генотипами АА (25%), Аа (50%) и аа (25%), то есть особи с доминантным признаком будут составлять примерно 75%.
Запись скрещивания:
Р: красные  аа  х   черные  АА
гаметы      а  а                   А   А

1 поколение            Аа

                    100%  черные

               Аа      х      Аа

гаметы  А  а           А   а

2 поколение   АА;  Аа;   Аа;   аа
                   75% черные  25% красные
Ответ. При скрещивании чистопородного черного быка с красными коровами все потомство будет черного цвета. При скрещивании между собой гибридов 1 поколения в их потомстве 2 поколения будет наблюдаться расщепление: 75% особей будет черного цвета, а 25%  - красного.    
Ответ на карточку № 4
1. Решение: 1) Генотип мальчика ОО, следовательно, каждый из его родителей несет ген О.                                                                                                                     2) Генотип его сестры АВ, значит, один из ее родителей несет ген А и его генотип АО (2 группа крови), а другой родитель имеет ген В и его генотип ВО (3 группа крови).        Ответ. У родителей 2 и 3 группа крови.                                                     

2. Решение: 
Дано: А – ген комолости (безрогости);                  а  - ген рогатости; Комолый бык Васька Аа; рогатые коровы Зорька и Буренка гомозиготны  аа; комолая корова Звездочка гетерозиготна Аа; От скрещивания комолого  быка Васьки и рогатой коровы Зорьки родился рогатый теленок аа; с рогатой коровой Буренкой  - комолый теленок Аа; с комолой коровой Звездочкой родился рогатый теленок аа.  Определить генотипы всех животных.                                              Запись скрещивания:
Р:           Аа (комолый)       х        аа (рогатая Зорька)
гаметы   А  а                                а   а
         1 поколение Аа,     Аа,       аа,           аа
               50% комолые : 50% рогатые

Р:  Аа (комолый)     х     аа (рогатая Буренка)
гаметы А  а                   а   а   
1 поколение  Аа; Аа; аа; аа  
     комолые 50%  :  50%  рогатые

                     1      :      1

Р: комолый Аа          х  Аа комолая (Звездочка)

гаметы      А   а           А    а 
1 поколение  АА; Аа; Аа; аа                
           комолые  75%  :  25% рогатые
                           3       :    1

Ответ. Генотип комолого быка Васьки Аа; генотипы рогатых коров Зорьки и Буренки аа: генотип комолой коровы Звездочки Аа.
Ответ на карточку № 5.
1. Решение: 1) Первая пара родителей. У одного родителя     1 группа – генотип ОО; у второго родителя  - 2 группа  - генотип АА или АО. Поэтому возможны 2 варианта потомства:                                                                                                 Р:        АО (2)    х    ОО (1)        или     АА (2)     х        ОО (1)                                 гаметы А  О              О О                    А   А                  О    О                                  1 поколение   АО (2); ОО (1)                      АО (2)                                                    Первая пара может быть родителями и первого, и второго ребенка.                                                                                  2) Вторая пара родителей. У одного родителя 2 группа – генотип АА или АО. У второго родителя  -4 группа – АВ. При этом также возможны два варианта потомства:                                                                                                                      Р:         АА (2)   х  АВ (4)     или    АО (2)    х    АВ (4)                                                   гаметы А  А         А   В                 А   О             А   В                                                1 поколение АА (2)  АВ (4)       АА (2);АВ(4);АО(2); ВО (3)                                                                                      Вторая пара не может являться родителями второго ребенка  ( с 1 группой крови). Ответ. Первая пара  - родители второго ребенка, вторая пара – родители первого ребенка.
2. Дано:  а  - ген альбиноса; Р -  оба альбиносы ( ХХа,  ХаУ). Определить вероятность рождения детей альбиносов.

                                                                                                                   Запись схемы: Р:     ХаХа              х           ХаУ
      гаметы           Ха     Ха                        Ха    У    
1 поколение  ХаХа;      ХаУ;     ХаХа; ХаУ

Ответ:          все дети 100% альбиносы
Ответ на карточку № 6

1. Решение. 1) Мужчина и женщина здоровы, следовательно, они несут доминантный ген ( А). 2) У каждого из них один из родителей нес рецессивный ген шизофрении (а) и имел генотип аа, следовательно, в их генотипе присутствовал рецессивный ген (а) и их генотип был Аа. 
Запись брака:                                                                                                       Р:        ?        х       аа (шизофрения)      аа (шиз.)   х     ?
1 поколение      Аа (здорова)                                    Аа (здоров)                          гаметы             А   а                                                А    а                                   2 поколение  АА (здоров); Аа (здоров); Аа (здоров); аа (болен)        

                           25%           25%              25%              25%
Ответ: вероятность рождения больного ребенка равна 25%.

2. Да, но лишь при условии, что его кареглазая жена гетерозиготна. Эта возможность существует, так как родители жены гетерозиготны.                                   Схема записи:                                                                                                        Р :                           Аа  (кареглазая.)   х    аа (голубоглазый)
  гаметы             А   а                        а     а                                                         1 поколение                 Аа; Аа; аа; аа.  
Ответ: да, но лишь при условии, что его жена гетерозиготна.
Тезисы. DOC.

     Методика «Взаимообмен заданиями» (авторская методика кандидата физико-математических наук М.А.Мкртчяна) – одна из общих методик технологии коллективного способа обучения. Может использоваться как при изучении нового материала, так и при закреплении, повторении изученного.

    Я, как учитель биологии, познакомилась с основами технологии КСО, осваивая элементы методики работы в группах, использую данную методику на уроках биологии в 10 классе, в разделе генетика для отработки генетической терминологии и для решения генетических задач.
    Для работы учащимся выдается алгоритм , правила работы и карточки с заданием,  на столе учителя листок учета и карточки с решениями, на доске записаны вопросы рефлексии.
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